

# El Baluarte

DIARIO REPUBLICANO

REDACCION Y ADMINISTRACION

Lagar núm. 5.

NÚM. 232

Sevilla—Martes 13 de Octubre de 1903

AÑO XXVII

## DE SORPRESA

Sorpresas ha causado el Consejo de ministros presidido por el rey, reservado cuidadosamente por el Gobierno, por temor de que si la prensa discutía los asuntos de que lógicamente había de tratarse en esta primera reunión, hubiera habido necesidad de abordar los problemas por el Gobierno y surgido el conflicto tan temido por el presidente interino del Consejo de ministros interinos también.

Por eso a la salida del Consejo se daban aires de vencedores y se hacían lenguas de una confianza absoluta homicida, en la que los mismos consejeros no creen.

Más tarde se reunieron en la presidencia y departieron brevemente, porque fue muy rápido el consejo, hablando de expedientes y minucias, sin abordar ningún problema de entidad, no atreviéndose siquiera a cambiar impresiones acerca de la elección presidencial, porque en este primer escollo puede estrellarse el navío.

Romero llegaba a Madrid en aquellos momentos, y ni una representación del Gobierno acudió a saludar al futuro presidente del Congreso; en cambio Azcárraga recibió los plácemes de conspicuos muy significados de la unión conservadora, y hasta hubo quien le felicitó por su próximo triunfo.

De temporal se había calificado a este Gobierno por la opinión, y los ministros mismos confirmaron este juicio, cuando declaraban al salir del consejo que no era una situación interina la presente, sino definitiva, expresándose ni más ni menos que se expresaba Silvela algunas horas antes de hacerse la crisis que dió origen a su retirada del Gobierno, de la dirección del partido conservador y de la política.

¿Habrá influido la negativa de Dato a ocupar el sillón ministerial que le fue ofrecido a su llegada a Madrid para que no se haya planteado la crisis el sábado?

¿Quién sabe! Acaso Villaverde pensó que con ese remiendo hubiera podido satisfacer a una parte de la mayoría conservadora é ir tirando una temporada; pero descartado ese factor, por la rotunda negativa del exministro silvelista, el barco desarbolado no puede resistir el embate de las olas de la enfurecida mayoría, y tendrá que resignarse a su triste destino de hundirse en los abismos del Océano ó estrellarse contra una roca.

Desarbolado, sin timonel, destruída la brújula, sin carbón la caldera, la nave ministerial camina a una muerte cierta.

Falta una semana para la reunión de Cortes, y todavía no han salido de la incubadora presidencial los flamantes proyectos y el presupuesto de las economías; aún no está aprobado por el Consejo de ministros, a menos que no nos sorprendan también, como nos sorprendió su reunión bajo la presidencia del rey.

Cabe que el ministerio pueda salir del atollo presidencial; cabe que derrotado en las elecciones municipales, todavía se sienten en el banco azul; cabe que llegue al presupuesto, pero ya se encargará alguien de hacerle entender con perfecta claridad que vive por su protección y que morirá el mismo día que su protector le señale como término de su vida ministerial, en justo castigo y vindicación contra la conjura que le preparó ocupar las columnas de la *Gaceta*; y tras de este Gobierno, otra sorpresa y otra situación interina de más corta duración, porque la gangrena mina el organismo y ha infectado la sangre.

A. A.

## Murmuraciones

Quedamos en que lo sucedido en Bilbao es una grandísima barbaridad, de esas que no tienen nombre y que no se explican más que en Africa y en España.

Los curas disparando tiros en medio de la calle sobre sus hermanos en Cristo, están a la altura de los verdugos más despreciables de la humanidad.

De todo lo sucedido, lo que más siento es que ninguno de los ministros del Señor ha ido al hospital con la cabeza machacada.

Los muertos y heridos han sido todos seglarés.

Se conoce que la virgen de Begonia ha tendido su manto protector sobre los curas... precisamente sobre aquellos que no necesitan tal protección, porque maldita la falta que hacen.

En cambio, a los padres é hijos de familia los ha dejado en el mayor de los abandonos.

Según cuentan los últimos telegramas de Madrid, la celebrada y pobrecita criminal Cecilia Aznar se ha vuelto loca.

La verdad es que cualquiera que se encuentre en la situación de esa infeliz, sabiendo que le van a dar garrote el día menos pensado, se vuelve loco solamente de pensarlo.

¡Y es raro, rarísimo, esto que sucede con los organismos humanos!

Esa mujer infeliz mató a un hombre de un planchazo en la cabeza, y después, en el aturdimiento que le produjo el suceso inesperado, cogió el dinero que había y se marchó por esos mundos de Villaverde a divertirse.

Entonces, a pesar de que el hecho era para volverse loca de verdad, no se volvió: permaneció serena, firme y enérgica.

Y ahora, que de lo que se trata es de que se acaben todos sus padecimientos por el método más práctico y seguro que se conoce—apretándole el gañote—ahora se vuelve loca.

¡Misterios de los organismos!

Ya se ha publicado la candidatura para concejales republicanos por esta ciudad.

Ahora no hace falta otra cosa sino que los republicanos cumplan con su deber.

Yo no hago la apología de los candidatos por dos cosas:

La primera, porque soy poco aficionado a dar bombos.

Y la segunda, porque tengo por lema aquello del Evangelio: *Por sus frutos los conoceréis. Mis obras darán testimonio de mí.*

Hay una tercera que debo decir la porque yo no me quedo con ella en el cuerpo.

Que la mitad de los individuos que figuran en candidatura no los conozco, aunque de todos ellos tengo las mejores noticias.

Sangre nueva, esfuerzos varoniles, gente que llega con todos los ardores...

¡Bien venidos sean y mi aplauso más entusiasta!

¡Eal... Ya está la zorra en los chochos.

Ahora comenzarán a publicarse las candidaturas respectivas de las demás agrupaciones monárquicas que aspiran a entrar en las vacantes del municipio.

Y comenzarán los conciliábulos y las indirectas para desacreditar a unos y ensalzar a otros.

Ya he oído yo decir con la mayor firmeza:

—Oiga usted: Por los distritos tales y cuales triunfarán los señores Tal y Cual.

—Pero... ¿lo sabe usted con certeza?

—Sí señor. ¿Comprende usted bienamente que el partido gobernante se resigna a quedarse sin representación?

—Si no obtiene votos...

—¡Tá, tá... ¿Usted cree en la sinceridad de las elecciones?...

Confieso a mis lectores que me quedé frío.

A estas alturas, y después de lo que ha llovido, todavía se cree lo más factible jugar con el sufragio universal.

—¡Habrá estacazos!—repliqué.—Mis correligionarios no se amoldarán a servir de comparsas, contando, como cuentan, con la fuerza de la opinión.

—¿Y quién va a dar los estacazos? Usted no será, porque no es hombre de ello.

—No señor. Ni yo tengo estacas, ni creo que por ese camino me voy a salvar

de verme obligado a ganar el pan de cada día con el sudor de mi frente. Yo me limitaré a cumplir con mi obligación de ciudadano pacífico sin pretensiones a padre de la patria.

—Entonces, ¿quién ó quiénes?

—Los que lo dicen; los que sienten hervir la sangre cuando se comete una injusticia. Aquellos que, por su posición y anhelos loables, están obligados a sostener con la fuerza de sus puños lo que sostienen en todas partes con la fuerza de su palabra.

—Eso es lo que yo dudo.

—Pues eso es lo que yo creo que debe de suceder... Y si no sucede—créame que hablo con sinceridad—me llevaré gran chasco. Y lo confesaré de manera franca y leal.

—Lo emplazo a usted para entonces.

—Emplazado quedo para hablar con toda sinceridad.

Por más que busco con ansias las noticias de Bilbao para ver si en las noticias me encuentro un cura *ajorca*, no hallo nada que me anime y sufro gran decepción...

Si lo encontrara, señores, ¡qué hermosa satisfacción!

Los sucesos de Bilbao han sido una especie de caustico puesto sobre el pecho, ó sobre las costillas, de todos los liberales, llámense monárquicos, llámense republicanos.

*El Globo*, diario monárquico, escribe:

“Ese partido, en el que forman desde la plebeya enriquecida que se embriaga con el incienso de la adulación, hasta el diputado por chiripa, fraguado en el fondo de una sacristía y logrado en el fondo de un *puchero* electoral; y desde el cura trabucaire que hace fuego desde las torres de Bilbao, hasta el odioso fanático que, con un cirio en una mano y un revólver en la otra, pasea por las calles proclamando su fe en el Dios que ha dicho: “No matarás”, y mata al paso a cuantos puede.

Todos aquellos que no están conformes con Cristo, cuyo reino no era de este mundo, y apetece, por el contrario, que Cristo reine con las bayonetas, con el dinero, con la intransigencia y por la fuerza; todos aquellos que, no contentos con reducir un inmenso ideal religioso a una miserable bandera política, mezclan y barajan la religión con sus negocios y los hacen espumar al amparo de las creencias, son los soldados de esa facción inicua, rídica y vergüenza de nuestro país, a cuyos amparadores hay que barrer en todas las esferas.”

Todo eso debieran ustedes decirlo, señores liberales, desde el Poder cuando lo ocupáis.

Porque de esa vergüenza, nadie como los liberales, los que estuvieron afiliados al partido del señor Sagasta, tienen la culpa.

—Gobernar es transigir—decía aquel mal gobernante.

Y transigió con todo con tal de vivir en las alturas del favor.

Dice *El Defensor de Sevilla*, diario canalejista:

“¿Dónde están los obreros independientes que saben defender sus derechos?

¿Cuál es hasta ahora la manifestación desinteresada de los más significados republicanos?

¿Qué fuerza propia les lleva a la contienda?

¿Qué méritos é historia ostentan algunos de los que llegaron ayer para colocarse delante de los que ya estaban en el 1873?”

Todas esas preguntas que hace el diario canalejista son razonables, políticas y dignas de tenerse en cuenta y ser contestadas.

Yose las voy a contestar por mi cuenta.

Y le hago al colega la advertencia de que por mi cuenta, porque como los republicanos han entrado de lleno en la vida pública, pudiera achacárseles a mis palabras trascendencias *oficiales* que no tienen, ni tendrán jamás, porque yo soy un republicano que forma en las guerrillas y no me someto sino ante aquello que creo bueno y justo, como guerrillero voluntario que no solicita favores, y que sus heridas se las ha curado solo y con los suyos.

Verán ustedes:

¿Dónde están los obreros independientes que saben defender sus derechos?

En ninguna parte.

Todo lo que significa partido está minado por ambiciones inusitadas, y los partidos obreros, ahora y siempre, como los partidos políticos, se han formado al calor del entusiasmo, y se han deshecho y corrompido en la lucha innoble de las ambiciones. Digo *lucha innoble*, porque es lucha interesada. Todo el que quiera ser y trabaja por serlo, lleva en sí una aleación que merma el valor del metal de sus buenas intenciones.

¿Cuál es hasta ahora la manifestación interesada de los más significados republicanos?

Yo no sé el valor que el colega sevillano le dará a eso de *significados republicanos*, porque eso es muy elástico. La significación se da y se gana. Como nosotros nos hemos ganado una poquita, podemos decirle que nuestra manifestación desinteresada es que deseamos con todas las veras de nuestra alma el triunfo completo de la candidatura republicana, sin excluir de ella a persona alguna. Lo demás, ya vendrá a su tiempo.

¿Qué fuerza propia les lleva a la contienda?

En los partidos populares, las fuerzas de su prestigio y la virtud de sus hechos.

El que no tenga ni lo uno ni lo otro, va abandonado a la casualidad ó a la componenda indigna.

¿Qué méritos é historia ostentan algunos de los que llegaron ayer para colocarse delante de los que ya estaban en el 1873?

Esta pregunta es la que yo no contesto, porque me dan ganas de contestarla con una chirigota. Por ejemplo: que gastan castora, y eso siempre da postín en los partidos populares... Pero como esto no es nuevo, sino que es más viejo que la Ingratitud y el Olvido, que son los dos vejesterios de la humanidad, no hay que decirlo.

Ya ve el colega qué fáciles son las contestaciones que solicita.

CARRASQUILLA.

## La Justicia y el Gobierno

El tirón que da el presidio se siente en el ministerio.  
(Leopoldo Cano).

Ahora sí que va de veras. El Gobierno está dispuesto a proceder con saludable energía para dar cumplida satisfacción al país y restablecer el orden moral, tranquilizando a los vecinos honrados y devolviendo a las familias la paz ansiada y la confianza en los guardadores de la Ley y en los encargados de descubrir a los picaros, de seguirlos de cerca, y que, cuando no se pueda evitar la consumación de un delito, al menos entregar los delinquentes a la justicia para que dé buena cuenta de ellos, cayendo inexorablemente contra los culpables la acción eficaz y reparadora de la Ley. Se nombrará un juez especial para instruir la causa contra los policías; y la acción de las autoridades le prestará todo el apoyo y los auxilios, datos, noticias, informes y atestados, para facilitar su labor en la instrucción del sumario, sin que el Gobierno retroceda ante ninguna consideración a cosas y a personas, y caiga el que caiga.

Pero en los primeros pasos de la investigación, apenas descortada la cortina, quedó al descubierto el gran escenario, y puede observarse entre un inmenso tropel de gentes, que andaban confundidos los cuartetos principales con las segundas partes; los partiquinos con los coros de ambos sexos y de ambas bandas; y allí un policía que exigía lo marcado a un tabernero, que maldecía su suerte, porque las exigencias crecían de cada día; la dueña del lupanar que con disimulo depositaba el billete para sortear los compromisos del registro higiénico; el hampón, el ladrón y el asesino, que ganaba su impunidad repartiendo santamente el producto de su rapaña ó comprando a peso de oro la desaparición del rastro ó la pista falsa para desorientar. Y los ladrones acusaron a los policías, y los policías formularon tremendos cargos contra sus compa-

fieros, y se habló de indiferencia, abandono, debilidad de funcionarios de mayor cuenta, y se complicaba más y más la madeja; y el sumario, semejante á un monstruo, mal engarzados en los tentáculos de su infolio, aparecían cargos, responsabilidades, que infundieron terror en el Gobierno... y el gobernador de Madrid, viéndose huérfano del servicio de vigilancia, temiendo que quedaban abandonados del vigilante cuidado de la autoridad, los intereses del vecindario madrileño, por el continuo llamamiento de policías y esbirros, y por los autos de detención que se anunciaban, fué y anunció él su dimisión... y la acción independiente de los tribunales dió por concluso, ó poco menos, el sumario, y las declaraciones de exgobernadores, anunciadas por la prensa como cosa acordada, no se verificaron.

Conténtese la opinión y dése por satisfecha, y cumplida con la prisión de esos dos delegados y cuatro policías de la última capa, arrojados como carnaza á bestia hambrienta.

Aquí no ha pasado nada. Después un sobreesimiento por falta de pruebas, y cuando no una absolucón con todos los pronunciamientos favorables y un ascenso en desagravio. La policía se ha organizado, y, al primer paso, un asesinato que se pierde en las sombras.

Y que siga la representación, que este es un paso decisivo para que sea muy trágico el desenlace.

A.

## La prensa radical

CONVOCATORIA

En cumplimiento de lo acordado en la reunión verificada el día 2 del corriente en la redacción de *El Nuevo Evangelio* por los representantes de la prensa radical de Madrid, la comisión ejecutiva que con el carácter de permanente funciona desde la primera junta celebrada para afirmar la solidaridad entre los colegas afines y poner en práctica los medios de legítima defensa que hacen precisa la persecución de que son víctimas por parte del actual Gobierno, solicita de sus compañeros los periódicos de provincias el apoyo y cooperación necesarios á los fines que con esta campaña de protesta se persiguen.

Varios son ya los colegas que han enviado sus adhesiones comprometiéndose á realizar en sus respectivas localidades lo que en Madrid se pactó.

Esta comisión ejecutiva espera que el ejemplo cunda, y que en plazo breve todos los periódicos radicales de provincias, sea cualquiera su significación política ó social, respondan á este llamamiento que hoy les dirigimos, dando gallarda muestra del entusiasmo y lealtad con que se aprestan á la defensa de los sagrados intereses que la opinión les ha confiado.

También esperamos en que darán publicidad á esta convocatoria, medio el más eficaz de que nuestros propósitos lleguen á conocimiento de todos.

Se trata, como ya se ha dicho, de la organización de grandiosos mítins de protesta, que han de celebrarse en un mismo día en toda España, contra la política general del Gobierno que preside el Sr. Villaverde. En virtud de esto, la protesta tendrá carácter nacional, pues han de concurrir á dichos actos todos los partidos políticos y agrupaciones sociales que, teniendo una representación en la prensa, asistieron á las reuniones ya celebradas.

Todos estos partidos tienen agravios que satisfacer. No sólo son perseguidos y encarcelados los escritores y propagandistas republicanos; también los obreros, ya sean socialistas ó ácratas, ya luchan simplemente por el mejoramiento de las clases obreras y por las reivindicaciones de carácter societario, son objeto de persecuciones gubernativas que llenan de dificultades su labor, impidiéndoles la fundación de nuevas Asociaciones obreras y realizar sus propagandas, perfectamente legales.

En estos momentos en que la política se hace á espaldas del país; en que los partidos turnantes, al verse deshechos y

sin prestigios, han perdido hasta la esperanza de su reorganización; en que los diferentes organismos del Estado carecen de todo sentido moral, esta protesta, reflejo de la opinión del país y de su voluntad soberana, llevada á cabo en vísperas de la apertura de los Cuerpos Colegisladores, será como un plebiscito que determine á sus representantes en Cortes á fiscalizar escrupulosamente toda la política del régimen.

A estos efectos se recuerdan á la Prensa de provincias las soluciones adoptadas por esta Junta y que publicaron los periódicos de Madrid, y la forma en que han de llevarse á cabo.

Cada periódico ó reunión de periódicos de una localidad, organizará un mítin de acuerdo con el comité ó Junta del partido ó agrupación política á que pertenezca.

Una vez hechos estos trabajos de organización, se dirigirán á esta Comisión ejecutiva, notificándoselos, y ésta, á su vez, en vista del estado de organización de todas las provincias, señalará el día en que han de verificarse los mítins en toda España.

Asimismo se ruega á los organismos directores de la Unión republicana, del partido federal y del socialista obrero, envíen su conformidad y coadyuven á estos actos de protestas, notificándonos con tiempo su resolución.

Esperamos que España entera responderá á nuestro llamamiento.

LA COMISIÓN PERMANENTE.

## Sucesos en Bilbao

Despacho oficial de Bilbao: Las desgracias ocurridas han sido un muerto y 30 heridos, de ellos dos graves.

Seis están en los hospitales y los restantes en sus domicilios.

El ministro de Justicia ha ordenado al fiscal que incoe tantos sumarios como colisiones hubo.

A Santander llegaron los vapores *Canela* y *Dora*, procedentes de Bilbao, conduciendo 200 republicanos.

Al desembarcar les tomaron la filiación.

Toda la prensa concede atención preferente á los sucesos de Bilbao.

En general censura la pasividad de las autoridades y su manifiesta parcialidad poniéndose al lado de los neos, á los que protegieron escandalosamente, con grave perjuicio para los demás.

Han sido detenidos cuarenta socios del Casino republicano, otros diecinueve individuos que se preparaban para embarcarse con dirección á Santander y algunos otros más que lanzaron gritos subversivos.

Además han sido detenidos un individuo afiliado al carlismo, Villain, cura de San Vicente; Vega Heredia, director de *La República*, Planas, abogado carlista, y Salazar, presbítero.

Al abogado Antua se le detendrá. Está herido y recluso en su casa.

Ha fallecido el desgraciado sujeto que fué ayer apaleado en Begaña.

Este individuo vitoreó la República en vista de que el predicador vitoreó á los bizcarras.

El cura aconsejó á los fieles desde el púlpito que le mataran, porque era republicano.

No ha sido detenido.

La guardia civil continúa patrullando. La redacción de la *Gaceta del Norte* es custodiada por un piquete de dicha fuerza.

Censúrase que no se haya tomado ninguna medida contra Urquijo, director y provocador de los sucesos.

Al salir del Gobierno civil el jefe de los republicanos, D. Manuel Unzueta, acompañado de varios individuos de la junta directiva del casino, fué detenido por la guardia civil.

Había conferenciado con el Gobernador, prometiendo contribuir á que sus correligionarios conservasen el orden.

Censúranse vivamente las detenciones arbitrarias que se vienen haciendo de republicanos por el solo hecho de serlo.

La tranquilidad es completa.

Un grupo de anticlericales persiguió á uno de los sacerdotes que más se distinguieron en la lucha, logrando alcanzarle cerca de Portugalete, donde fué arrojado á la ría.

No hubo que lamentar más que el remojón y susto consiguiente.

La detención de los republicanos se atribuye á la muerte del jardinero de la Universidad de Deusto.

Se les pondrá en libertad después que declaren.

Dícese que es probable que atribuyan la muerte del jardinero á los disparos que hizo el sacerdote detenido Goascochea.

Las noticias que se han recibido en Barcelona acerca de los sucesos desarrollados en Bilbao, han producido gran efervescencia entre los elementos radicales.

No extrañaría que efectuaran demostraciones nada agradables para los católicos.

El ministro de la Gobernación ha ampliado sus anteriores manifestaciones sobre los sucesos de Bilbao.

Califica la falta de noticias que hubo ayer diciendo que se debió á haber él ocupado el teléfono durante toda la tarde.

Insiste en que la guardia civil no disparó sobre la muchedumbre como pretendía Urquijo, excitando á los guardias á que dispararan contra los anticlericales.

Si le hubieran obedecido las víctimas habrían sido muchísimas, puesto que los manifestantes eran veinte mil.

Dice que las detenciones se han hecho sin prejuicio alguno y considera indudable que los instigadores de los sucesos han sido los republicanos de Bilbao.

Añade que se sacaron las tropas á la calle, ocupando los puntos estratégicos, pero que fué imposible evitar las colisiones.

El gobierno dice que está satisfecho de la conducta del gobernador.

En adelante se prohibirán en Bilbao toda clase de manifestaciones públicas.

## ¿TOS? Jarabe UTOR

### DATOS ELOCUENTES

He aquí lo que gastan las principales naciones de Europa en primera enseñanza:

Alemania, 314 millones de francos; Inglaterra, 290; Francia, 214; Austria, 101; Rusia, 66; Suecia y Noruega, 36; Bélgica, 35; Suiza, 31; Holanda, 30, y España, 25 millones de pesetas.

Para formar juicio exacto de las cantidades que se destinan á instrucción primaria en cada nación, no bastan estos datos.

Es preciso conocer su población, el número de escuelas, los alumnos que concurren á ellas y la organización especial de la enseñanza, para deducir cifras proporcionales, cuya comparación nos evidencie el adelanto ó atraso de cada país.

Y así tenemos que el gasto por habitante es el siguiente:

Suiza, 10'15 francos; Alemania, 6'79; Holanda, 6; Inglaterra, 5'95; Francia, 5'90; Bélgica, 5'35; Suecia y Noruega, 5'20; Austria, 4'25; Italia, 1'88; España, 1'35, y Rusia, 0'75.

Los españoles son, á excepción de los rusos, los que contribuyen con menos cantidad al sostenimiento de sus escuelas.

Cada habitante de España gasta 7'33 veces menos que el de Suiza, 4'34 menos que el de Holanda, 4'25 menos que el de Francia, y casi el doble que el de Rusia.

El promedio de gasto por habitante en las citadas naciones es de 5'25.

España necesita cuadruplicar su gasto para poder figurar dignamente al lado de ellas.

El gasto por alumno es como sigue: Inglaterra 51'60, Francia 51'05, Suiza 49, Bélgica 45, Alemania 13'10, Italia y Holanda 24'15, Austria 34'15, Suecia y Noruega 33'70, Rusia 26'60 y España 11'71.

Las notables diferencias que se notan entre el gasto por habitante y el gasto por alumno, se

deben á causas diversas, y particularmente al número de escuelas que sostiene cada provincia.

España gasta por alumno menos de la mitad que Rusia, la tercera parte de Suecia y Austria, y aproximadamente la cuarta que las demás.

Los números, con su inflexible lógica, nos llevan á esta conclusión tan amarga como cierta: España es una vergonzosa excepción de la Europa civilizada.

Para dejar de serlo ha de llegar su presupuesto de primera enseñanza á cien millones.

Teóricamente está resuelto el problema nacional, como ha dado en llamarse con gran propiedad al de la enseñanza, pero falta resolverlo en la práctica.

Su solución no debemos buscarla, como hasta aquí, en el ministerio de Instrucción pública, sino en el de Hacienda, y su fórmula es la de un gran militar: dinero, dinero y dinero.

Dinero para crear los miles y los miles de escuelas que hacen falta y para construir edificios de que carecemos en absoluto.

Dinero para dotarlas de material pedagógico moderno, que tampoco tenemos, porque las consignaciones actuales apenas bastan para atender á una mala limpieza y los gastos menores que en la escuela ocurren.

Dinero para crear la inspección de enseñanza, uno de sus factores esenciales para multiplicar el número de maestros, pues mientras el promedio de alumnos que en la Europa civilizada corresponden á cada maestro es 35, en España esta proporción es de 8: dinero para elevar el sueldo de los maestros con arreglo á las necesidades de la época.

No mueve mi pluma el egotismo de clase á hacer esta afirmación. Casi la mitad de los maestros de España, más de 12.000 cobran menos de 1.000 anuales.

Sin dinero es inútil acometer ninguna reforma. Ya lo dijo Benot hace medio siglo: «La educación se alimenta con oro», y recientemente Costa: «Es preciso gastar millones, muchos millones, en escuelas y maestros.»

Tomemos ejemplo de Cuba, que en 1898 tenía un presupuesto de primera enseñanza de tres millones escasos de pesetas, y carecía de locales y material; y en un periodo de cinco años, desde que es independiente, ha elevado su presupuesto á dos millones de pesos, ha levantado nuevos edificios en la Habana y otras poblaciones y ha renovado el material. Así lo dice nuestro prestigioso Labra, que es, sin duda, uno de nuestros políticos, el de mayor cultura pedagógica.

Si el mal no se remedia con la urgencia que el caso requiere, cuando surja algún conflicto internacional no podrán los políticos repetirse que nuestro porvenir está en Africa, porque la realidad les hará ver «que nuestro porvenir está en Africa.»

JOSÉ MARTÍNEZ MARTÍ.

## JARABE CLOROBROMOFÓRMICO

compuesto según la fórmula del

### DOCTOR UTOR

Preparado bajo la dirección del farmacéutico

D. JUAN A. UTOR

Se halla de venta en todas las farmacias y droguerías.

Al por mayor.—Depósito general, Hijos de S. Vidal y Rivas.—BARCELONA.

Farmacia Utor.—Algeciras (Cádiz).

## Noticias locales

### LOS REPUBLICANOS

Ya están designados los candidatos que han de luchar en las próximas elecciones municipales á título de republicanos.

Los nombres de aquellos y los distritos por donde se presentan van estampados más abajo, según los ha publicado *El Noticiero*.

No publicamos ayer estos datos porque, según manifestación del presidente de la Junta municipal, don Juan Antonio Fernández, era para él y demás señores de la Junta *cuestión de honor* reservarlos en absoluto hasta que anoche se hiciera la solemne proclamación de los acuerdos. Aquel compromiso que tan impenetrable había estado al señor Fernández debió desaparecer momentos después de haber conferenciado con nosotros, cuando los dos diarios de información publicaban anoche íntegra la candidatura, que sólo pudieron conocer por el dicho de los señores juramentados bajo palabra de honor, para guardar reserva.

Hé aquí la candidatura: Primer distrito, don José Montes Sierra, banquero.

Segundo, don Emilio García Díaz, dueño de un almacén de ultramarinos del barrio de San Bernardo.

Tercero, don Manuel Arellano, obrero platero.

Cuarto, don José Manuel Gómez, médico.

Quinto, don Javier Lasso de la Vega, médico.